

应急预案网上抄,连地名都没改

环保部督查发现,个别部门和企业预案毫无可操作性

环保部25日通报2017年第一季度空气质量专项督查进展。通报称,23日,2017年第一季度空气质量专项督查的18个督查组,聚焦应急预案落实,全面开展夜查暗查。共走访检查144个地方政府及相关部门和企业,发现问题65个。督查发现唐山市芦台经济开发区管委会规划建设管理局、太原市华豹涂料有限公司的应急预案存在照搬照抄问题,预案难以落实。



唐山市滦县兴隆钢铁有限公司3号高炉无组织排放严重。 据环保部官网

重点排污企业 却未进停限产名单

记者从督查组获悉,唐山市芦台经济开发区管委会规划建设管理局重污染天气专项应急预案无落实清单,存在照搬照抄问题,在正式文件中出现其他县的地名。太原市华豹涂料有限公司重污染应急预案为网上下载模板,预案中相关地址仍为模板中其他省的地址,无可操作性。

督查发现的主要问题还有:北京市质监局未按照相关要求在2016年6月底前发布胶黏剂和建筑类涂料挥发性有机物含量限值标准。密云区燃煤锅炉窑炉“清零”任务完成不彻底,北京市城镇地区应于2016年10月底前基本淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉,检查发现密云区仍有5台10蒸吨以下燃煤锅炉。

石家庄市每天运输车辆大约3.8万辆次,运煤车占90%以上,大量柴油车虽有尿素处理装置,但正常使用率不足10%,目前没有部门对柴油车治理设施正常使用进行监管。

唐山市蓝欣玻璃有限公司为浮法平板玻璃生产企业,是唐山市重点排污企业和汉沽管理区最主要的大气排放源,但汉沽管理区编制的重污染天气应急预案却未将该企业列入重污染天气停产、限产企业名单,导致2016年至今

的历次重污染天气应急响应期间,该企业均未采取减少污染物排放的措施。

济南市章丘区经济和信息化局为闽源钢铁有限公司提供该企业自2016年12月29日停产至今的证明。检查发现,该企业1号、2号烧结机2017年1月11日至2月1日仍在生产。

德州市经信委制订的冬季错峰运行调控企业名单调查论证不充分,部分已淘汰或近年已停运的生产设备和生产线纳入错峰运行调控。

有些地方红警效果 仅相当于蓝色预警

环境保护部副部长赵英民22日在大气污染防治媒体见面会上表示,有些地方的重污染天气应急预案没有落实到位,“红色预警的减排效果只相当于蓝色预警。”记者了解到,环保部此轮专项督查发现,重污染天气条件下,部分企业污染物排放量没有明显变化,还有的企业应急响应措施不到位。

环保部在通报中指出,督查发现,石家庄市吉藁化纤有限责任公司违法运行75t/h锅炉,重污染天气应急期间虚假上报限产情况,生产负荷不降反升。邢台市康丰化工有限公司在一级响应启动期间未执行减产50%的应急措施,提供虚假台账。唐山市金久鼎实业

有限公司未落实重污染天气应急响应限产措施。同时,督查组在天津市抽查纳入应急减排名单的16家重点工业企业和16家重点供暖单位在线监测数据发现,其重污染天气应急期间污染物排放量与日常相比均无明显变化。

不仅部分企业应急减排不到位,督查还发现一些政府部门在重污染天气预案制定和执行过程中存在问题,有的方案不好落实,有些在执行中打了折扣。如济南市列入排污收费清单的大气污染物排放企业有900余家,但重污染天气应急预案一级响应的限产限排清单中仅列入73家企业,初步核算有效减排量不足20%,难以满足重污染天气应急需要。郑州市重污染天气应急预案中,部分停产限产企业和单位的应急响应措施不具体,减排清单针对性和可操作性有待加强。

赵英民说,检查各地空气重污染应急预案是否能落实,也是此次环保部领导带队进行专项督查的一个重要目的。环保部将在对各地应急预案全面评估的基础上,指导各地修编重污染天气应急预案,有效提高减排比例,细化减排措施,明确各级别减排措施的具体工艺流程和停限产设备,确保应急措施可操作、可核查、可计量。同时,加强监督检查,督促预案落实到位。

据新华社

相关链接

德州聊城 明天将陷“霾伏圈”

据新华社北京2月25日电 记者24日从环保部获悉,26日至28日,京津冀及周边区域中南部可能出现重度污染过程,将影响北京、天津、河北、山西、山东和河南的部分地方。

经中国环境监测总站会同京津冀及周边省级环境监测中心预报,26日至28日,扩散条件不利,京津冀区域中南部可能出现重度污染过程。其中27日范围最大,影响城市包括北京、天津,河北石家庄、廊坊、保定、邢台、衡水、邯郸、唐山,山西临汾,山东德州、聊城,河南安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳等。

据了解,环保部正在18个城市进行一季度空气质量专项督查的各组将把各地应急预案启动和措施落实情况作为督查重点,着力检查应急预案的科学性、真实性和可操作性;加大重点污染源的监督检查力度,严肃查处超标排放行为。

3月1日后,受冷空气影响,扩散条件自北向南逐步好转,污染形势将有所缓解。

投诉居高不下,丽江古城再遭严重警告

5A级景区有进有出,动态化管理已成常态

国家旅游局25日公布,全国旅游资源规划开发质量评定委员会决定给予云南省丽江市丽江古城景区等3家5A级景区严重警告,限期6个月整改。与此同时,包括我省青州古城旅游区 and 威海华夏城旅游景区在内的20家景区被新晋为国家5A级旅游景区。业内人士指出,能进也能出标志着我国5A级景区的动态化管理已成常态。

3家被严重警告 限期6个月整改

25日,国家旅游局通报,云南省丽江市丽江古城景区、黑龙江省牡丹江市镜泊湖景区、辽宁省大连市老虎滩海洋公园·老虎滩极地馆等3家5A级旅游景区被严重警告,限期6个月整改。其中,云南省丽江市丽江古城景区存在的问题主要是:游客投诉率长期居高不下,游客人身财产安全事件频发,屡屡造成社会不良影响,古城内原住民与旅游经营人员矛盾突出,景区产品质量下降,旅游设施品质退化等。据悉,在2017年春节将至之际,丽江古城即曝出女游客被打毁容事件,此事遭舆论一致恶评。

据记者了解,这已经不是丽江古城第一次被严重警告了。早在2015年10月,丽江古城景区就曾经被国家旅游局严重警告过。

当时的国家旅游局通报称:丽江古城景区主要存在欺宰宰客情况严重,出租车普遍不打表,商户存在欺客行为,餐饮场所等价格虚高,多数商铺无明码标价,环境卫生脏乱差,卫生设施及人员不足,垃圾清理不及时,安全提示不到位,消防设施不完备等问题,给予其严重警告,并公开通报,给予6个月时间整改。

一直到2016年9月1日,经整改验收,国家旅游局才发出通知,决定撤销2015年10月做出的“对丽江古城5A级景区的严重警告处分”,丽江古城戴了长达11个月的“严重警告”的帽子才算被摘掉了。

此次丽江古城景区再次被国家旅游局严重警告后,世界文化遗产丽江古城保护管理局、丽江市古城区人民政府25日发布通报称,诚恳地接受国家旅游局的处理决定,接受舆论监督,接受广大游客对丽江古城景区的

批评和意见。丽江古城方面在通报中对因工作不到位而造成的不良影响表示诚挚的歉意,并承诺将以问题为导向,持续深入整改丽江古城景区存在的问题。

已有19家5A级景区 被警告或严重警告

此外,通报提及黑龙江省牡丹江市镜泊湖景区存在的问题主要是:景区周边黑车拉客现象严重,高等级厕所缺失,旅游厕所数量严重不足,游客服务中心无旅游服务,景区标识标牌陈旧破损,游客投诉多等;辽宁省大连市老虎滩海洋公园·老虎滩极地馆存在的问题主要是:游客服务中心功能严重不足,游步道质量严重退化,垃圾乱堆乱放,机动车乱停乱放等现象严重,安全提示严重不足,游客投诉多等。

据悉,对于5A级景区,面临的

最大风险是被摘牌。此前,国家旅游局曾对3家严重不达标的5A级景区进行摘牌处理,分别是河北省秦皇岛市山海关景区、湖南省长沙市橘子洲景区、重庆市南川区神龙峡景区。摘牌的主要原因是:景区安全隐患严重、环境卫生差、旅游服务功能严重退化、管理不规范等。

截至目前,国家旅游局已对19家5A级景区予以警告或严重警告,对68家4A级景区进行摘牌,对341家4A级景区进行警告等处理。

此外,记者还获悉,经全国旅游资源规划开发质量评定委员会评定,国家旅游局新增了包括我省青州古城旅游区和威海华夏城旅游景区在内的20家景区为国家5A级旅游景区。至此,目前全国已有267家国家5A级旅游风景区。业内人士指出,能进也能出标志着我国5A级景区的动态化管理已成常态。

据新华社、人民日报、财新等